

развития делового и конгрессного туризма в Республике Беларусь; использовать опыт других стран и создать благоприятную обстановку для привлечения иностранных бизнес-партнеров в нашу страну, а также позиционирования Республики Беларусь как заинтересованного в данной области игрока на мировом рынке.

*СНИЛ «Тураналитик»*

*Л.А. Живицкий*

*БГЭУ (Минск)*

*Научный руководитель — М.В. Пуренок, канд. биол. наук*

## **ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЕАБИЛИТАЦИОННОГО СЕГМЕНТА ДЛЯ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ В БЕЛАРУСИ**

В настоящее время на территории Республики Беларусь существует около 30 медицинских реабилитационных центров. Под реабилитационным центром понимается организация, занимающаяся физическим, психологическим, социальным и нравственно-духовным восстановлением людей (реабилитантов), перенесших инвалидизирующие болезни нервной системы, опорно-двигательного аппарата, органов чувств и т.д., а также имеющих психические и поведенческие расстройства. Расположены они в большей степени в Минске и Минском районе, также имеются центры в таких городах, как Марьина Горка, Бобруйск, Витебск, Полоцк, Барановичи, и н.п. Боровые, Костени, Городок. Большинство из них — клинической и медицинской реабилитации, кроме того имеются центры протезно-ортопедического восстановления, бальнеолечения, спортивной реабилитации, реабилитации наркозависимых, реабилитации детей с психоневрологическими заболеваниями, детей-инвалидов.

Достаточно много реабилитационных центров, в которых проходят реабилитацию после операций, но они, в основном, находятся при больницах и имеют свои особенности по качеству обслуживания и вместимости (койко-места). Также существует тенденция раннего выписывания пациентов, переноса части восстановительного периода на домашнее пребывание. Разница в восстановлении под круглосуточным присмотром квалифицированных специалистов с соблюдением режима дня и питания, с проведением процедур и восстановлении на дому, где люди, в большинстве своем, уже не так строго выполняют рекомендации врачей, является достаточно ощутимой.

Необходимо отметить, что быстрее всех выписывают именно пожилых людей. Во-первых, это объясняется их низким восстановительным потенциалом при более высоких затратах на лечение. Второй фактор — стремление не портить показатели статистики по длительности заболевания (ограничение по койко-дням) и смертности.

При неблагоприятном прогнозе учреждения здравоохранения стараются перевести таких пациентов на домашний режим паллиативного лечения.

Также необходимо учитывать, что количество пожилых людей в Беларуси с 2007 по 2017 г. увеличилось на 14 %, а сейчас в Беларуси живет 2 млн 377 тыс. пожилых людей, что составляет 14,9 % населения, т.е. по определению ВОЗ Беларусь — страна со старым населением. Средняя продолжительность жизни неуклонно растет и достигает 74 лет.

Однако распространен стереотип, что люди пожилого возраста в Беларуси обладают низкой платежеспособностью, но, на самом деле, у многих из них имеются определенные сбережения, оплачивать оздоровительные услуги могут дети, другие родственники и т.п. Таким образом, совершенно неправильно пренебрегать пожилыми людьми как потребителями физкультурно-оздоровительных услуг, санаторно-курортного лечения и др.

На наш взгляд, сегмент лечебно-оздоровительного туризма в Беларуси имеет достаточно большие перспективы. Целесообразно создавать специализированные реабилитационные центры, приспособленные для нахождения пожилых людей, учитывая расположение (экологические чистые места с хорошо развитой транспортной и технической инфраструктурой, доступностью для лиц с ограниченными возможностями, способствующие психо-эмоциональному комфорту, ландшафтно-проектировочные решения, позволяющие проводить пешие прогулки, терренкур и т.п.), что повысит эффективность восстановительного лечения и продлит годы жизни. Это не обязательно должен быть санаторий, это могут быть учреждения пансионатного типа, воссоздающие атмосферу, близкую к домашней. Отличным примером является центр заботы «Лепель», где практикуется длительное пребывание пожилых отдыхающих.

*СНИЛ «Тураналитик»*

*М.Н. Зайцева, К.С. Стахейко*

*БГЭУ (Минск)*

*Научный руководитель — З.М. Горбылёва, канд. экон. наук, доцент*

## **ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ТУРИЗМА**

Туризм рассматривается как одна из наиболее доходных и интенсивно развивающихся отраслей мирового хозяйства. Об этом свидетельствует тот факт, что вклад туризма в мировой ВВП в 2017 г. составил 8,3 трлн дол. — 10,4 % от его общего объема, по данным исследования Всемирного совета по туризму и путешествиям (WTTC).